Интегрированный урок по праву, истории и обществознанию посвященный Государственной Думе России. 
Тема: «Государственная Дума: народ, власть, парламент».

Класс: 11Д (социально-гуманитарный профиль) 

Цели: 
1.Когнитивные компетенции (познавательные):

           повторить и систематизировать материал,
посвященный  развитию и становлению парламентаризма в России на протяжении двадцатого века.
  2.Операционные компетенции (развивающие):

а)развивать навыки осмысления событий прошлого и настоящего в историческом контексте, 
б)развивать навыки анализировать события прошлого и настоящего с привлечением источниковедческих и историографических знаний.
  3.Ценностные компетенции (воспитательные):

воспитывать чувство гражданственности и патриотизма на примере материала  урока.
Оборудование: источниковедческие ресурсы, компьютер, диапроектор.

Категориальный аппарат урока:
           парламент, власть, парламентаризм, правовое государство, гражданское общество, принципы разделения властей
План урока:
1. Актуализация знаний
2. постановка проблемы
3. Групповая работа над решением поставленной проблемы
4. Подведение итогов работы в группах
5. Заключение
Тип урока: комбинированный с элементами деятельностного подхода.

Ход урока:
1 этап. Вступление.
Фрагменты выступления В.В.Пугина о выборе Россией демократического пути развития сопровождаются изображением на экране портрета В.В.Путина. Фронтальная беседа учителя обществознания с анализом выступления президента:
- какие главные приоритетные направления в развитии общества вы услышали в выступлении В.В.Путина (учитель своим вопросом должен подтолкнуть учащихся на формулировку вывода о развитии демократических институтов); 
-
в   чем  сущность  демократии ?   (учащиеся   вопросом   учителя
должны      быть      сориентированы      на      ответ      о      существовании
представительных органов власти);
-
какой орган власти в России выражает сущность демократии?
(учащие определяют в качестве этого органа парламент)
           - что,    по    вашему   мнению,    олицетворяет    наш    парламент-Государственная Дума? (учащиеся среди возможных ответов должны назвать понятие «народ»); Далее учитель должен перейти к формулировке темы урока.
-
Какие три составляющих понятия «Государственная Дума» мы с
вами   перечислили?   (учащиеся   перечисляют   понятия   народ,   власть,
парламент).
Учитель пишет на доске тему урока: «Народ, парламент, власть».
На очередном этапе урока, обращаясь к сформулированной на доске теме урока, учитель просит сформулировать цели урока (учащиеся должны суметь увидеть в формулировке темы цель, определить взаимодействие составляющих, написанных на доске, в отношении друг к другу на примере деятельности государственной Думы).
На следующем этапе урока начинается интеграция с исторической составляющей:
этот     процесс    мы     будем    рассматривать     в    контексте исторического развития России.
Итак, как все начинаюсь ...
На экране высвечиваются названия смысловой части урока: «Россия на рубеже 19- 20 веков». Звучит гимн «Боже, царя храни».
Далее своими словами учитель нацеливает учащихся на актуализацию знаний по истории России начала 20 века:
-
Нас будет интересовать положение народа, отношение власти к
нему и форма организации самой власти.
Что собой представляла организация политической власти? (учащиеся вспоминают эту форму - самодержавная монархия).
-
В чем была особенность положения буржуазии? Рабочего класса?
Крестьянства? 
- Если попробовать сделать общий вывод по положению
большинства   населения   при   самодержавной  монархии,   то   каким   он
будет? (учащиеся в своих ответах должны сформулировать вывод о
недовольстве своим положением большинства населения России).
Затем следующим вопросом учитель обществознания должен подвести учащихся к формулированию форм социального прогресса:
-
какие были возможны пути решения данной проблемы?
После ответов учащихся на экране высвечивается схема:
Формы социального прогресса
реформа
революция

Учитель обществознания подводит учащихся к характеристике реформ как одной из форм социального прогресса:
· а какой из этих путей является наименее болезненным для
общества? Почему?
· а какой путь был. предопределен историческими условиями
развития России?
Ответы учащихся о революции сопровождаются кадрами кинохроники революции 1905 - 1907 гг на экране.
Следующие слова учителя истории являются переходными к этапу урока с работой учащихся с историческими источниками:
-
в тяжелых боях противостояния народа с мастью рождались
конкретные результаты. Закончите фразу « Главным итогом революции
1905 г. было...».
Учащиеся своими ответами о принятии Манифеста 1905 года настраиваются на следующий этап урока, в работу на котором их включает учитель истории:
-
этот документ вы видите у себя на столах. Определите, на ваш
взгляд, главную фразу, отражающую сущность этого документа.
Учащиеся работают с выдержками из документа, цитируя его. В следующих фразах учитель права конкретизирует дальнейшую работу учащихся, подводя их к пониманию того, что на следующем этапе урока они будут характеризовать сущность парламентаризма и его становление в России:
-
для чего нужна цивилизованному обществу Государственная Дума?
После   возможных   ответов   учащихся,   что   Дума        выразитель
интересов народа и она должна воплощать в себе союз народа и власти , на
экране     высвечивается     подзаголовок:     «Точка     отсчета. Первая
Государственная Дума». Одновременно один из учащихся вводит своих одноклассников в атмосферу работы 1 Государственной Думы:

26 апреля 1906 г. Георгиевский зал Зимнего дворца. Император обращается к делегатам Государственной Думы с речью, где выражает надежду на то, что думцы отдадут «все свои силы на самоотверженное служение Отечеству», для выяснения нужд столь близких сердцу императора крестьянства, просвещение народа и развитие благосостояния, памятуя, что для духовного величия необходима не одна свобода, необходим порядок на основе права.
Показываются кадры зала заседания I Государственной Думы. Далее     следующим     вопросом     учитель     права     просит     соотнести обществоведческое   понятие   «политическая   идеология»   с   конкретным историческим примером:
-
на основании анализа состава 1 Государственной Думы сделайте
вывод о том, какая партия преобладала и определяла направленность ее
работы. 
Учащиеся, говоря о кадетах, должны вспомнить основные черты либеральной политической идеологии.
Затем учитель права вопросом о председателе 1 Государственной Думы должен помочь соотнести понятие «личность в истории» с конкретной исторической составляющей:
-
кто был председателем 1 Государственной Думы?     Что нам
известно о нем?
Выступление учащихся с исторической справкой о С.А.Муромцеве: 
Сергей Андреевич Муромцев - известный юрист, адвокат, либеральный общественный деятель. Становление Муромцева как государственного деятеля происходило в годы общественного подъема 60-70-х годов 19 века. Сторонник создания в России правового государства, он придавал большое значение деятельности представительных органов власти.
Далее   применяется   прием   инсценировки   конкретного   исторического
события заседания 1 Государственной Думы. Муромцев (с трибуны): Земельный     вопрос,     назревший     для     решения     в     порядке
первоочередности не может быть разрешен с нашей точки зрения без
отчуждения  государственных,   и   в  потребных   размерах
частновладельческих земель с вознаграждением нынешних владельцев по
справедливой оценке за счет государства.
Реплика из зала: нас ваша позиция не устраивает, так как того
количества земли, которое вы предлагаете передать крестьянам, явно будет  недостаточно.
Следующей своей репликой учитель истории акцентирует внимание
учащихся на характере первой Государственной Думы:
-
споры разгорались.   Такая непокорная дума оказалась слишком
большой обузой для самодержавия.  Чего требовала дума! Как должна
была верховная власть прореагировать на сложившееся положение?
После ответов учащихся учитель обобщает высказанные точки зрения:
-
таким образом, дума, избранная на пять лет, просуществовала
всего 72 дня и не смогла оправдать свое название, которое ей дали в
обществе: «Дума народных надежд». На смену 1 думе приходит 2, затем
3. 4 ...
Далее учитель истории проверяет знание хронологии:
-Давайте вспомним время существования дум.
Одновременно с ответами учащихся высвечиваются на экране изображения руководителей первых дум. Учащиеся должны назвать тех, чьи изображения появились на экране.
Учитель обществознания конкретизирует на личностях руководителей государственных дум понятие «роль личности в истории», подчеркивая, что личность в истории является человеческим субъективным фактором. 
Учитель истории актуализирует знания учащихся :
-
время деятельности этих дум пришлось на очень сложный для
России период? Какой?
Учащиеся должны суметь охарактеризовать социально-экономической и политическое развитие России в первое десятилетие 20 века. После анализа этого развития учитель истории подводит итог:
-
и тем обиднее, что то, что ожидало от дум российское общество
не нашло воплощение в законодательных проектах. Подумайте, почему?
2 этап урока.
После ответов учащихся в диалог вступает учитель обществознания :
-
итак. Мы видим противоречие между желанием народа решить
свои проблемы  и невозможностью реализовать это желание даже в
условиях    существования    представительных   органов    власти.    Таким
образом,   сформулируйте:   Какая   у   нас   сложилась   проблема   в   ходе
обсуждения?
Учащиеся самостоятельно формулирует проблему урока. Учитель записывает ее на доске: «что является необходимыми условиями успешной деятельности представительных органов власти в обществе?».
Далее учитель подводит учащихся к формулировке путей решения проблемы. В ходе этой работы происходит организация групп со своим алгоритмом решения проблемы. Первая группа предлагает свой путь решения проблемы:
-
мы считаем, что успешность деятельности представительных
органов власти зависит от формы политического режима.
На доске учитель отмечает слово режим в кавычки. Вторая группа предлагает свой путь решения проблемы :
-
мы   считаем  главным условием  реализации   целей  парламента
наличие высокоразвитого гражданского общества, одним из интересов
которого является активное участие в жизни общества.

Учитель на доске отмечает словосочетание «Гражданское общество».
Третья группа выступает со своим предложением решения проблемы:
-
мы считаем,   что главным является существование правового
государства, в основе которого лежит принцип разделения властей, где
парламент,   как  законодательная  ветвь  власти,   выражает   интересы
всего народа.
Учитель на доске отмечает словосочетание «правовое государство».
Затем каждая группа начинает работу над кластером, в котором обьясняет необходимость существования того или иного элемента для реализации функций парламента в обществе. Эта работа начинается после разделения учащихся по функциям в группах и выбора консультантов.
3
этап урока.
После окончания работы в группах представители групп защищают свои проекты кластеров, в результате чего на доске оформляется схема:
народ
власть
парламент
I
I
I
гражданское
правовое
демократический
общество
государство
режим
4
этап урока
Эксперты - консультанты делают вывод о том, что для успешной реализации принципов парламентаризма необходимо соединение всех основных составляющих, взаимодействие которых и представляет единение народа и власти.
Затем учитель истории своим вопросом просит конкретизировать вышеизложенный вывод:
-
почему   первые   Думы    не смогли решить   проблемы,    которые
стояли перед ними?
Учащиеся должны сделать вывод о том, что не было единства власти и народа.
Затем учитель перекидывает мост в современность и просит сделать прогноз относительно успешности реализации принципов парламентаризма в современной России.
Далее можно актуализировать знания учащихся, попросив их вспомнить то, какие события послужили стимулом к становлению новых принципов организации государственности. Учащиеся вспоминают события 90-х годов. На экране появляется изображение Конституции России и звучит гимн.
5
этап урока.
После слов учителя обшествознания о том, что успех парламента России воплощен в деятельности Государственной Думы, выступает учащийся с сообщением о работе Государственной Думы Российской Федерации (на экране кадры заседаний государственной Думы).
Далее осуществляется переход к следующему этапу урока словами учителя права:
-
в любом социальном процессе главными действующими лицами
являются люди. По какому принципу мы выбираем депутатов? Кому мы
можем доверить выражать свои интересы? Какими качествами должен
обладать такой человек? 
На экран проецируются цитаты и афоризмы известных людей о политиках и лидерах.
Учащиеся должны выбрать и прокомментировать из них те, которые характеризуют качества, необходимые депутату.
Подводя итог дискуссии о качествах лидера, учитель права просит вспомнить имена своих липецких депутатов государственной Думы и высказать свои пожелания по их работе в парламенте. После этого слово предоставляется представителю лицейской думы, который кратко принципы работы лицейской думы. Возможен обмен мнениями и вопросами.
В конце урока подводятся итоги заключительным словом учителя обществознания:
мы с вами живем в демократическом государстве, являемся непосредственными участниками процессов, в нем происходящих. И можем придти к желаемым результатам. Если будем едины в достижении поставленных целей.
